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Ensembles de nombres et algorithmique9CORRIGÉSEXERCICESCOURS1Ensembles de nombres et algorithmiqueIENSEMBLES DE NOMBRES1. Liste des ensembles•  : ensemble des entiers naturels.•  : ensemble des entiers relatifs.•  : ensemble des nombres décimaux.Un nombre est décimal s’il peut s’écrire , où  et .•  : ensemble des nombres rationnels.Un nombre est rationnel s’il peut s’écrire , avec  et .Un nombre qui n’est pas rationnel est dit irrationnel.•  : ensemble des nombres réels.Sur une droite du plan repéré, chaque point est associé à un nombre, appeléabscisse, et chaque nombre est associé à un point. L’ensemble des abscissesdes points de cette droite est l’ensemble des nombres réels .2. Remarques, notations• Tous ces ensembles contiennent une infinité d’éléments.• Une étoile placée à droite signifie que 0 est exclu. Par exemple, estl’ensemble des nombres réels non nuls.• On peut aussi utiliser un ou un pour signifier l’utilisation des positifsou des négatifs. Par exemple, est l’ensemble des nombres réels positifset  est l’ensemble des nombres réels strictement positifs.3. Inclusion des différents ensemblesPour exprimer qu’un ensemble Aest contenu dans un ensemble B(on dit aussique A est inclus dans B), on note .On a les inclusions suivantes : .a10n--------a∈n∈pq--p∈q*∈**AB⊂⊂⊂⊂⊂
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CORRIGÉSEXERCICESCOURS10Ensembles de nombres et algorithmique1IIALGORITHMIQUERemarque: il ne s’agit pas ici d’un résumé de cours complet, mais simple-ment d’une présentation de certaines notions et des notations utilisées dans lesalgorithmes de cet ouvrage.1. Présentation d’un algorithmeUn algorithme est une suite d’instructions, compréhensibles par qui doit l’exé-cuter, ayant pour but de conduire à un résultat donné.Un algorithme est en général à écrire en cinq parties, mais certaines sont par-fois facultatives ou inutiles.■ La déclaration des variablesLes variables sont des objets utilisés au cours de l’algorithme qui prennent unevaleur précise à un moment donné. Il s’agit dans cette première phase de pré-ciser leur nom et leur type.Les principaux types de variables sont : entier, réel, texte (aussi appelé chaîne,caractère ou alphanumérique), logique (appelé aussi booléen).■ InitialisationsAu début d’un algorithme, il est fréquent et même parfois nécessaire, de don-ner leur première valeur aux variables. On notera : (nom de variable) initiali-sée à (valeur).■ EntréesC’est le moment où l’utilisateur saisit des valeurs pour certaines variables.■ TraitementCette phase comprend toutes les instructions nécessaires au bon déroulementde l’algorithme.On trouve quatre types d’instructions :• affectation de variables ;• lecture/écriture (on se place du côté de celui qui exécute l’algorithme : unelecture est une saisie que l’utilisateur va écrire, une écriture est un affichageque l’utilisateur va lire) ;• tests (instruction si … alors … sinon …) ;• boucles (pour, tant que, répéter jusqu’à).
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Ensembles de nombres et algorithmique111CORRIGÉSEXERCICESCOURS■ SortiesC’est une façon de montrer les résultats obtenus à la fin de l’algorithme.En résumé, on présentera un algorithme sous la forme ci-dessous :Par exemple, si on souhaite qu’un algorithme convertisse une taille expriméeen centimètres en pieds et pouces (et ,de telle sorte que ), on pourra le présenter de la façon sui-vante (le symbole # permet de noter un commentaire) :Variable(s)…Entrée(s)…Initialisation(s)…Traitement…Sortie(s)…1  pied3048  cm , =1  pouce254  cm , =1  pied12  pouces =Variablest, f, i: entiers#t : taille en cm, f : nombre de pieds, i: nombre de pouces#EntréeSaisir t#L’utilisateur doit saisir sa taille en centimètres.#Initialisation#Pas d’initialisation nécessaire, on pourra omettre cette section.#Traitementf prend la valeur de l’entier immédiatement #La partie entière du nombre obtenu par cette division donne le nombre de pieds. Voir l’exercice 8 du chapitre 2 pour des compléments au sujet de la partie entière.#i prend la valeur de l’entier le plus proche de #Le numérateur de la fraction est le nombre de centi-mètres à convertir en pouces. On arrondit le résultat de la division à l’entier près.#SortieAfficher f et i#L’écriture du résultat final avec le nombre de pieds et le nombre de pouces correspondant à la taille en centi-mètres.#t3048,-------------t3048f ,–254,----------------------- 
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 CORRIGÉSEXERCICESCOURS 12 Ensembles de nombres et algorithmique 1 Par exemple, si , alors  et  f  prend la valeur 5.Ensuite,  et  i  prend la valeur 4.Ainsi, une taille de 162 cm correspond à 5 pieds 4 pouces. 2. Tests Les tests sont des instructions qui se présentent sous l’une des deux formessuivantes :• Si ( test ) alors ( traitement )• Si ( test ) alors ( traitement 1 )sinon ( traitement 2 )Un test sera constitué d’une ou plusieurs conditions de comparaison utilisantles symboles : , , , , , , portant sur les variables de l’algorithme. 3. Boucles Trois types d’instructions permettent d’effectuer des boucles.• Dans l’instruction « Tant que ( test ), ( traitement ) », le test est situé au début,avant le traitement. Si la condition n’est pas vérifiée au début, le traitementn’est jamais exécuté.En utilisant cette instruction dans un algorithme, il faudra s’assurer que le trai-tement modifie la condition pour qu’elle ne soit plus vérifiée ; sinon, le pro-gramme bouclera indéfiniment.• L’instruction « Pour ( compteur ) de ( N1 ) à ( N2 ), ( traitement ) » permet d’exé-cuter un traitement plusieurs fois. Le nombre de boucles est déterminé par lesvaleurs  N1 et  N2 . À chaque fois que le traitement est exécuté, le compteur estincrémenté de une unité (ou, si nécessaire de plusieurs, cette valeur est appe-lée le pas), en commençant par  N1 , jusqu’à  N2 .• Dans l’instruction « Répéter ( traitement )   jusqu’à ( test ) », le test est situé à lafin, ce qui signifie que le traitement de l’instruction est exécuté au moins unefois. 4. Programmation sur une calculatrice Un algorithme a pour vocation d’être transcrit dans un langage afin d’être exé-cuté par un ordinateur ou une calculatrice. Le tableau de la page suivante mon-tre comment utiliser une calculatrice.t162=1623048,-------------53,1623048,5×–254,------------------------------------38,=≠<>
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Ensembles de nombres et algorithmique131CORRIGÉSEXERCICESCOURSTICasioSaisir nInput n ou Prompt nn prend la valeur 1 (touche )Afficher nDisp nn Si … alors … sinon …If …Then…Else…EndIf …Then …else …IfEndPour I de 1 à 10 …(par défaut le pas est 1)For(I,1,10)…EndFor  To 10…NextPour I de 1 à 10 par pas de 3For(I,1,10,3)For To 10 Step 3Tant que …While …EndWhile …WhileEndRépéter … jusqu’à Repeat …EndRépète les instructions jusqu’à ce que la condition devienne vraie (si elle est vraie avant, la boucle n’est jamais exécutée).Do…LpWhile La boucle est exécutée une fois dans tous les cas, puis est répé-tée tant que la condition est vraie.?n→1n→sto→1n→1n→1n→n10<n10<n10<n0=n0=n0=
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14Ensembles de nombres et algorithmique1CORRIGÉSEXERCICESCOURSEXERCICES D’APPLICATIONENSEMBLES DE NOMBRES|||1|★3 minxP. 22Que peut-on dire d’un nombre quand il appartient à l’ensemble ? Etquand il appartient à  ? Et quand il appartient à  ?|||2|★3 minxP. 22Les nombres suivants sont-ils des décimaux ou des rationnels ? Justifier.1,234 56 ; ; ; ;0,111 111 111 ;.|||3|★5 minxP. 22Parmi les ensembles , , , , , préciser le plus petit ensemble, au sensde l’inclusion, auquel appartient chaque nombre.; ;π ; ; ; ;0 ;3,14 ;.|||4|★★10 minxP. 22a. Soit  et . Parmi les nombres :xy, , , x2, , et ,préciser, sans justifier, ceux qui sont des nombres entiers.Donner un contre-exemple pour ceux qui ne sont pas des nombres entiers.b. Soit  et . Parmi les nombres :xy, , , x2, , et ,préciser, sans justifier, ceux qui sont des nombres rationnels.Donner un contre-exemple pour ceux qui ne sont pas des nombres rationnels.**47--2– 107– ×285-----19--625,– 421,– 104×57--75--310725--------x∈y*∈xy--xy+x1y--x∈y*∈xy--xy+x1y--
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CORRIGÉSEXERCICESCOURSEnsembles de nombres et algorithmique151ALGORITHMIQUE|||5|★5 minxP. 23Quelles seront les valeurs des différentes variables après exécution des algo-rithmes suivants ?|||6|★10 minxP. 23a. Quelles seront les valeurs des variables a, baprès exécution de l’algorithmesuivant ? Cela a-t-il permis d’échanger les valeurs de aet b? Et si on échangeles deux dernières lignes, que se passe-t-il ?b. Écrire un algorithme permettant d’échanger les valeurs des variables aet b.|||7|★5 minxP. 23Que font les algorithmes suivants ?Algorithme 1Algorithme 2Variablesa, b, c: entiersInitialisationInitialiser a à 8Initialiser b à 5Traitementc prend la valeur a prend la valeur 7b prend la valeur Variablesa, b: entiersInitialisationInitialiser a à 3Traitementb prend la valeur a prend la valeur b prend la valeur ab+ca–a2+a1+ab+Variablesa, b: entiersInitialisationInitialiser a à 5Initialiser b à 2Traitementa prend la valeur bb prend la valeur aVariablesa, b, c: texteInitialisationInitialiser a à "12"Initialiser b à "3"Traitementc prend la valeur Variablesa, b, c: texteInitialisationInitialiser a à "12"Initialiser b à "3"Traitementc prend la valeur a & bab+
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16Ensembles de nombres et algorithmique1CORRIGÉSEXERCICESCOURSEXERCICES D’ENTRAÎNEMENTENSEMBLES DE NOMBRES|||8|★★5 minxP. 23Montrer que  est inclus dans .|||9|★★15 minxP. 24Le nombre rationnel se lit à la calculatrice 5,909 090 90... Les deux chif-fres 9 et 0 reviennent périodiquement et infiniment.On dit que ce nombre a un développement décimal périodique.On note parfois ce nombre 5,90.Ce nombre est rationnel, mais n’est pas décimal.Écrire sous forme d’une fraction irréductible :a. 2,4b. 3,02c. 14,285 714d. 7,452.|||10|★★★20 minxP. 24On considère un cercle de centre O et de rayon r, étant un diamètre dece cercle. H est un point sur le cercle tel que la perpendiculaire à pas-sant par H coupe la droite  en un point P.a. Montrer que : .b. En déduire que : .c. Expliquer comment construire un segment de longueur .6511-----AB[]OH()AB()AHOBPPAPB×PO2OH2–=PAPB×PH2=14
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CORRIGÉSEXERCICESCOURSEnsembles de nombres et algorithmique171ALGORITHMIQUE|||11|★★10 minxP. 24a. Les algorithmes suivants produisent-ils les mêmes résultats ?b. Préciser la valeur prise par la variable aà la fin de ces algorithmes lorsquel’initialisation contient les lignes :Même question avec :|||12|★★10 minxP. 25Expliquer ce que fait cet algorithme.Variablesa, b: entierc: texteInitialisation…TraitementSi ou "BANANE" alorsa prend la valeur Sinona prend la valeur Fin siVariablesa, b: entierc: texteInitialisation…TraitementSi et "BANANE" alorsa prend la valeur Sinona prend la valeur Fin siba>c=a1+a1–bac≠a1–a1+Initialiser a à 20Initialiser b à 10Initialiser c à "CITRON"Initialiser a à 20Initialiser b à 10Initialiser c à "BANANE"Variablesn, r: entiersEntréeSaisir nInitialisationInitialiser r à nTraitementTant que r prend la valeur Fin du tant queSortieAfficher rr11r11–
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18Ensembles de nombres et algorithmique1CORRIGÉSEXERCICESCOURS|||13|★★10 minxP. 25À partir d’un nombre à quatre chiffres, l’algorithme suivant sort un nombre c.Quelle est la valeur de c lorsque l’utilisateur saisit 4 732 ?Variablesn, p, s, k, u, r, c: entiersEntréeSaisir n(4 chiffres)InitialisationInitialiser kà 1Initialiser sà 0Initialiser pà nTraitementTant que u prend la valeur du chiffre des unités de pk prend la valeur s prend la valeur p prend la valeur Fin du tant quer prend la valeur du reste dans la division euclidienne de s par 7c prend la valeur SortieAfficher ck4k1+sku×+pu–10-----------7r–
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Ensembles de nombres et algorithmique191CORRIGÉSEXERCICESCOURSCONTRÔLELes calculatrices ne sont pas autorisées.|||14QCM |★2 points,5minxP. 25Pour chacune des questions, une et une seule proposition est exacte.1. Le plus petit ensemble, au sens de l’inclusion, auquel appartient le nombre2,111... (infinité de décimales, toutes égales à 1) est :a. b. c. d. 2. Un seul de ces nombres appartient à  :a. b. c. 0d. |||15|★3 points,10 minxP. 26Les trois questions sont indépendantes.1. a. Comment appelle-t-on les nombres qui appartiennent à l’ensemble  ?b. Décrire à l’aide de symboles (pris dans la liste , , , , , *) lesensembles suivants :• ensemble des nombres réels strictement positifs ;• ensemble des nombres rationnels.2. a. Comment peut-on savoir si un nombre rationnel est un nombre décimal ?b. Le nombre  est-il décimal ?3. Dessiner un schéma d’inclusion des ensembles ,  et . Donner deuxexemples de nombres dans chacune des zones ainsi créées.|||16|★4 points,10 minxP. 26a. Que peut-on dire d’un nombre s’il appartient à l’ensemble  ?b. Trouver un exemple montrant que le produit de deux nombres irrationnelsn’est pas toujours un nombre irrationnel.c. Préciser le plus petit ensemble de nombres, au sens de l’inclusion, auquelappartiennent les nombres suivants : ;π ; ;0,014 ;2,151 515 ; ;4,93;.|||17|★1 point,10 minxP. 26Soit le nombre .Écrire le nombre Gsous la forme d’une fractionirréductible.*33-------π2---1324,-------  31120--------*5 2– 7------1112  560 -------------42  000 –   10 3 –   ×G036,= 
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 20 Ensembles de nombres et algorithmique 1 CORRIGÉSEXERCICESCOURS C ONTRÔLE Les calculatrices ne sont pas autorisées.||| 18 QCM  | ★★ 5 points,15 min x P . 27 Les cinq questions sont indépendantes. Pour chacune des questions, une et une seule proposition est exacte. 1.  À la fin de l’algorithme ci-contre, la valeur de la variable  c  est : a.  0 b.  7 c.  10 d.  13 2.  À la sortie de la boucle de cetalgorithme, quelle est la valeurde la variable  n  ? a.  2 b.  8 c.  9d. L’algorithme ne fonctionnepas, il y aura une erreur d’exé-cution.3. Que peut-on dire de l’algo-rithme ci-contre ?a. L’utilisateur doit saisir unnombre entier compris entre 1et 5.b. L’utilisateur doit saisir unnombre entier inférieur à 1 ousupérieur à 5.c. L’utilisateur doit saisir lescinq nombres entiers de 1 à 5.d. L’algorithme ne fonctionnepas, il y aura une erreur d’exé-cution.Variablesa, b, c: entiersInitialisationInitialiser a à 2Initialiser b à 5Traitementa prend la valeur b prend la valeur 2bc prend la valeur a1+ab+Variablen: entierInitialisationInitialiser n à 1TraitementTant que n prend la valeur Fin du tant quen8n1+Variablen: entierInitialisationn initialisé à 0EntréeTant que  ou Saisir nSi  ou  alorsafficher "Saisie incorrecte.Recommencez"Fin siFin Tant quen1<n5>n1<n5>
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Ensembles de nombres et algorithmique211CORRIGÉSEXERCICESCOURS4. Dans l’algorithme ci-contre, lavariable logique x(on dit aussivariable booléenne) n’est pas ini-tialisée. Avec quelle valeur faut-il l’initialiser pour que la variablenprenne la valeur 1 à la sortie del’algorithme ?a. 0b. 1c. VRAI d. FAUX5. L’algorithme ci-contredonne un conseil d’achatd’une crème solaire selondeux critères : le type depeau (M pour mate, Cpour claire) et le nombred’heures d’expositionpar jour.On suppose qu’un utili-sateur désireux de savoirquelle crème lui est desti-née saisit les valeurs Mpour la variable tet 3pour la variable n.Quel sera l’affichage à lafin de l’algorithme ?a. INDICE FORTb. INDICE FAIBLEc. Erreur d’exécution.|||19|★★5 points,15 minxP. 27Écrire un algorithme qui permet à un utilisateur de saisir plusieurs nombresentiers (la saisie s’arrête lorsque l’utilisateur saisit un 0), puis qui affiche leplus grand des nombres saisis.Toute trace de recherche, même incomplète, ou d’initiative même non fruc-tueuse, sera prise en compte dans l’évaluation.Variablesx: logiquen: entierInitialisationsn initialisé à 0x initialisé à …TraitementSi xalors nprend la valeur sinon n prend la valeur Fin siSortieAfficher nn2+n1+Variablesx, y: logiquen: entier#nombre d’heuresd’exposition par jour#t : texte#type de peau#EntréeSaisir t#saisie d’une lettre : C ou M#Saisir n#saisie d’un entier entre 1 et 10#Traitementx prend la valeur("C") ET y prend la valeur("M") ET Si x OU y alorsAfficher "INDICE FORT"sinonAfficher "INDICE FAIBLE"Fin sit=n2()t=n4()
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CORRIGÉSEXERCICESCOURS22Ensembles de nombres et algorithmique1CORRIGÉS1Un nombre qui appartient à l’ensemble est un nombre entier diffé-rent de 0.Un nombre qui appartient à l’ensemble est un nombre réel strictementnégatif.Un nombre qui appartient à l’ensemble  est un nombre rationnel positif.2Un nombre est décimal s’il peut s’écrire , avec  et .• , donc 1,234 56 est décimal.• La division par 7 donne un développement décimal périodique. est unnombre rationnel non décimal.• , donc  est décimal.• , donc  est décimal.• , donc 0,111 111 111 est décimal.• La division par 3, et donc par 9, donne un développement décimal périodi-que.  est un nombre rationnel non décimal.3; ;;;; ;;;.4a. Le produit et la somme de deux nombres entiers est un entier. Demême, le carré d’un nombre entier est un entier.Avec et , et ne sont pas entiers. Avec , le nombre n’est pas entier.Ainsi, seuls xy,  et x2 sont toujours entiers.b. Le produit, la somme et le quotient de deux nombres rationnels est unrationnel. Le carré et l’inverse d’un nombre rationnel est un rationnel.Avec  (qui est un nombre rationnel), le nombre  n’est pas rationnel.Ainsi, seul  n’est pas toujours rationnel.**a10n--------a∈n∈1234  56 , 123  45610 5 ------------------- =47--2– 107– ×2– 107--------=2– 107– ×285-----56101--------=285-----0111  111  111 , 111  111  11110 9 ----------------------------- =19--625,– ∈421,– 104×∈π∈57--∈75--∈3∈0∈314,∈10725--------∈x1=y2=xy--1y--x2=xxy+x2=xx 


[image: background image]
 CORRIGÉSEXERCICESCOURS Ensembles de nombres et algorithmique 23 1 5 Algorithme 1 Tout d’abord, , puis  et .Ainsi, après exécution de l’algorithme 1, ,  et . Algorithme 2 Tout d’abord, , puis  et .Ainsi, après exécution de l’algorithme 2,  et . 6 a.  On obtient et , et cela n’a pas permis d’échanger lesvaleurs des deux variables.En échangeant les deux lignes du traitement, on obtient et . Lesvaleurs des deux variables n’ont toujours pas été échangées. b.  Voici un algorithme qui permet d’échanger les valeurs de deux variables,en utilisant une troisième variable intermédiaire. On reprend les initialisationsde la première question, mais cela n’a pas d’importance. 7 Le premier algorithme est faux, il n’est pas possible d’effectuer desopérations sur les chaînes de caractères. En revanche, il est possible de lesconcaténer avec l’opérateur alphanumérique & (concaténer signifie que l’onécrit les chaînes de caractères l’une derrière l’autre) : dans le deuxième algo-rithme,  c  prendra la valeur « 123 ». 8 Soit  x un élément de   . D’après la définition de l’ensemble   ,  x peuts’écrire sous la forme , où et . Comme le dénominateur10 nest un élément non nul de , xs’écrit sous la forme d’un quotient de deuxentiers relatifs. C’est donc un élément de . On a démontré que tout élémentde  est aussi un élément de .On a bien , c’est-à-dire  est inclus dans .cab+85+13===a7=bca–137–6===a7=b6=c13=ba2+32+5===a31+4==b45+9==a4=b9=a2=b2=b5=a5=Variablesa, b, c: entiersInitialisationInitialiser a à 5Initialiser b à 2Traitementc prend la valeur aa prend la valeur bb prend la valeur cxa10n--------=a∈n∈⊂
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CORRIGÉSEXERCICESCOURS24Ensembles de nombres et algorithmique19a. Notons . On a alors , d’où soit , ce qui donne .b. Notons . On a alors , d’où , soit , ce qui donne .c. Notons . On a alors ,d’où , soit , ce qui donne :.d. Notons . On a alors et , d’où, soit , ce qui donne :.10a. D’une part : .D’autre part :.On a donc .b. Le triangle OHP est rectangle en H, donc d’après le théorème dePythagore :, d’où .Par conséquent, .c. En utilisant  et , l’égalité  donne :, d’où .On construit donc un cercle de diamètre , avec , puis le point Pà l’extérieur du cercle, sur la droite , tel que .Ensuite, on trace une tangente au cercle (il y en a deux possibles) à partir dece point P, le point de contact avec le cercle s’appelant H.Alors, on a construit un segment  de longueur .11a. Ces deux algorithmes produisent le même effet. D’une manière plusgénérale, il est équivalent de produire l’une ou l’autre des séries d’instructionssuivantes (A et B sont deux conditions, nonA et nonB sont les contraires deces deux conditions) :x24,=10x244,=10xx–244,24,–=9x22=x229-----=x302,=100x30202,=100xx–30202,302,–=99x299=x29999--------=x14285  714 , =1  000  000 x 14  285  714285  714 , =1  000  000 xx – 14  285  714285  714 , 14285  714 ,– =999  999 x 14  285  700 =x14  285  700999  999 --------------------------- 1007 -------- ==x7452,=10x7452,=1  000 x 7  45252 , =1  000 x 10 x – 7  45252 , 7452 ,– =990x7  378 =x7  378990 ------------- 3  689495 ------------- ==PAPB×PB2r+()PB×PB22rPB×+==PO2OH2–PBr+()2r2–=PB22rPB×r2r2–++=PB22rPB×+=PAPB×PO2OH2–=PO2PH2OH2+=PO2OH2–PH2=PAPB×PH2=PB2=PA7=PAPB×PH2=PH214=PH14=AB[]AB5=AB()PB2=PH[]14Si (A) et (B) alors(Traitement 1)Sinon(Traitement 2)Fin siSi nonA ou nonB alors(Traitement 2)Sinon(Traitement 1)Fin si
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CORRIGÉSEXERCICESCOURSEnsembles de nombres et algorithmique251Cela est à rapprocher d’une propriété étudiée dans le chapitre desprobabilités :« Lorsque A et B sont deux événements quelconques d’un univers Ω, lecontraire de l’intersection est la réunion des contraires : . »Dans le premier algorithme, on a la condition (A) et (B). Dans le second algo-rithme, le contraire de cette condition non(A et B) est écrit comme la réuniondes contraires nonA ou nonB. C’est pourquoi les deux traitements sont échan-gés dans l’instruction conditionnelle si…alors…sinon… .b. Dans le premier cas, . Dans le second cas, .12À un nombre entier n, on enlève 11 jusqu’à ce qu’on obtienne unnombre rtel que : rest le reste dans la division euclidienne de npar 11.CommentaireDans l’instruction « Tant que (condition), (traitement) », le test est situé audébut, avant le traitement. Si la condition n’est pas vérifiée au début, le traite-ment n’est jamais exécuté.En utilisant cette instruction dans un algorithme, il faudra s’assurer que le trai-tement modifie la condition pour qu’elle ne soit plus vérifiée ; sinon, le pro-gramme bouclera indéfiniment.La ligne « fin du tant que » est facultative.13Saisie et initialisations : , , , .Dressons un tableau avec les valeurs successives des différentes variables :Puisque , on n’exécute plus la boucle « tant que ».D’où (le reste de la division euclidienne de 61 par 7 est 5 puisque).Finalement, .141. Réponse c.: nombre à écriture décimale périodique, tous ces nom-bres sont des rationnels, mais ne sont pas décimaux.2. Réponse d. : .uksp104 7322244733313477441445610AB∩AB∪=a19=a21=0r11<n4  732 =p4  732 =s0=k1=k5=r5=61875+×=c2=1324,-------6512-----= 


[image: background image]
 CORRIGÉSEXERCICESCOURS 26 Ensembles de nombres et algorithmique 1 15 1. a.  Les nombres irrationnels : ce sont des nombres réels qui ne sontpas rationnels. b.  Ensemble des nombres réels strictement positifs : .Ensemble des nombres rationnels : . 2. a.  Un nombre rationnel est un nombre décimal si, après simplification, ledénominateur n’est formé que d’un produit de puissances de 2 et de 5. b.  . Le dénominateur de la fraction irréductible n’est pas unproduit de puissances de 2 et de 5 uniquement, donc ce nombre n’est pas décimal. 3.  16 a.  Un nombre qui appartient à l’ensemble est un nombre rationnelstrictement positif. b.  Le nombre est irrationnel. Si on le multiplie par lui-même, on trouve2, qui est rationnel. c.  ; ;;;;; ;. 17 On a alors , d’où , soit, ce qui donne .*31120--------312335××-----------------------=10,12– 3– 2052313–+π*25∈π∈2– 7------∈0014,∈2151  515 ,  ∈1112  560 -------------  ∈493,∈42  000 –   10 3 –   ×  ∈100G3636,=100GG–3636,036,–=99G36=G3699-----411-----== 
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 CORRIGÉSEXERCICESCOURS Ensembles de nombres et algorithmique 27 1 18 1.  Réponse  d .Successivement, , et . 2.  Réponse  c . La variable  n est initialisée à 1, ce qui permet d’effectuer unepremière boucle. La valeur est augmentée d’une unité à chaque fois. Quand  n vaut 8, on effectue une dernière boucle ce qui donne à  n la valeur 9. À cemoment-là, on sort de la boucle. 3.  Réponse  a . L’utilisateur doit saisir un nombre entier compris entre 1 et 5. 4.  Réponse  d . Une variable booléenne ne peut prendre que deux valeurs :VRAI ou FAUX. Pour que  n sorte du test avec la valeur 1, c’est l’instruction« sinon » qui doit être exécutée. Cela signifie que la variable  x doit être initia-lisée à FAUX. 5.  Réponse  b .  x prend la valeur FAUX car la condition "C"n’est pas réa-lisée.  y prend la valeur FAUX car la condition n’est pas réalisée.Puisque  x et  y prennent tous deux la valeur FAUX, la condition  x OU  y estfausse et c’est l’instruction qui suit le sinon qui est réalisée. 19 Variables n ,  m : entiersInitialisationInitialiser n à 1#N’importe quelle valeur sauf 0 convient ;il suffit de pouvoir entrer dans la boucle.#Initialiser m à 0#m est la plus grande des valeurs saisies. Il estnécessaire de l’initialiser à 0.#TraitementTant que #Si l’utilisateur saisit 0, on sort de la boucle.#Saisir nSi  alors m prend la valeur n#Change la valeur du maximum si nécessaire.#Fin siFin du tant queSortieAfficher ma3=b10=cab+310+13===t=n4()n0≠nm>
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Calculs numériques dans R29CORRIGÉSEXERCICESCOURS2Calculs numériques dans RIAVEC DES PUISSANCESSoit , , et , .•  ;•  ;• si  :  et  ;•  ;•  ;• si , .IIAVEC DES RACINES CARRÉES• Si aest positif, le nombre est la racine carrée de a. Il est tel que.• Pour tous nombres a et b positifs, .• Pour tous nombres a et b positifs, avec b non nul, .!Attention à ne pas inventer des règles qui n’existent pas. Par exemple, n’est pas égal à .• , si a est positif.• , si a est négatif.IIIAVEC DES CARRÉSSoit a et b deux nombres réels quelconques.Si , alors .Si , alors  ou .Une utilisation possible de ces constatations :Si deux nombres sont de même signe et si leurs carrés sont égaux, alors cesdeux nombres sont égaux.Cela se traduit par :Si  et si a et b sont de même signe, alors .m∈n∈a∈b∈aman×amn+=a01=a0≠aman------amn–=an– 1an-----=am()namn=anbn×ab()n=b0≠ab--⎝⎠⎛⎞nanbn-----=aa()2a=ab×ab=ab-------ab--=ab+ab+a2a=a2a– =ab=a2b2=a2b2=ab=ab– =a2b2=ab=
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30Calculs numériques dans R2CORRIGÉSEXERCICESCOURSEXERCICES D’APPLICATIONTous les exercices de cette partie se font sans calculatrice.FRACTIONS|||1|★45 minxP. 37Simplifier. On donnera le résultat avec une fraction irréductible. ;  ; ;  ; ;  ; ;  ; ; .PUISSANCES|||2|★5 minxP. 37Écrire sous la forme  le nombre :,avec  et .|||3|★5 minxP. 38Simplifier :.On donnera le résultat avec une fraction irréductible, puis avec une écriturescientifique.A2149-----4477-----+=B23– ------57--×1514-----×2825-----×=C53--1645-----358-----×–=D37--57--545--–⎝⎠⎛⎞×–=E345-----=F34--5---=G534--13--–+534--–13--+---------------------=H45--1225-----302-----×14– 9---------×–=I34--5– 7-------------=J21– 8---------2815– ---------×=3n7m×213– 35– – ()2– ×73--⎝⎠⎛⎞5– ×n∈m∈0000  02 2 , 002 , () 4 ----------------------- 
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 CORRIGÉSEXERCICESCOURS Calculs numériques dans  R 31 2 R ACINES   CARRÉES||| 4 | ★ 5 min x P . 38 Soit  a un nombre réel strictement positif. Simplifier les expressionssuivantes : ;  ; .||| 5 | ★ 30 min x P . 38 Simplifier : ;  ; ;  ; ;  ; ;  ; ; .||| 6 | ★ 45 min x P . 39 Écrire les nombres suivants sans radical au dénominateur : ;  ; ;  ; ;  ; ;  ; ;  ;.aa-------a()4a5aa–aa3-------------------------A4916++=B12325372–()––––=C35×2×=D7258–3984128–+=E2712×=F62+()32–()=G3520+45256--–⎝⎠⎛⎞---------------------------=H5232+32--------------------------=I38–()38+()[]50  000 =J7327–3– --------------------------=A57-------=B6– 12---------=C375----------=D55+5----------------=E4– 12–---------------=F232–---------------=G31–31+----------------=H2333–---------------=I21023–--------------------------=J1448----------28-------+=K35–13–---------------= 
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